

安阳曹操墓真假再遭质疑

河南省文物专家逐一答疑释惑



曹操墓中出土的文物“羽人”，肩膀上长出一个翅膀，与西方神话中带翅膀的圣婴、天使等如出一辙。这表明中西方文明早在三国时期就开始碰撞了。

□据 人民网

21日，在苏州召开的三国文化全国高层论坛上，与会学者对安阳曹操墓真假再次提出质疑。针对相关质疑，河南省文物局专家、省文物考古研究所原所长郝本性一一作出了解答。

质疑 1 石碑上“魏武王”提法不成立

在曹操墓出土的石碑中，刻有“魏武王”3个字的共有7块，其中刻有“魏武王常所用掬虎大戟”的一块石碑最为完整。对此，开封文联书画委员会主任林奎成认为，曹操生前先被封为

“魏公”，而后被封为“魏王”，死后获得了“武王”的谥号。任何史书都没有准确出现过关于“魏武王”的记载，在礼制森严的封建社会，曹操墓中出现“魏武王”的提法显然不能成立。

质疑 2 “武”字“止”部错写为“山”

江苏省书画鉴定委员会主任委员李路平表示，1998年，在河南安阳发现的《鲁潜墓志》中注明了鲁潜墓距曹操墓的具体方位。在曹操墓中发掘出土的含有“魏武王”字样的

几块石碑与《鲁潜墓志》中的“武”字均把“止”部错写为“山”，专家们遍查几十种篆隶，均没有发现这种写法。该石碑与《鲁潜墓志》中的“武”字有可能为同一个人造假所为。

回应 1 曹操墓中出现“魏武王”石碑很正常

“曹操墓出土刻有‘魏武王’字样的石碑，但史书中都没有准确出现过关于‘魏武王’的记载，这很正常。”郝本性说，古代地位高的人去世后都有谥号，而这个谥号至少是当时经过汉帝同意的。也可能是因为层次比较高，民间知道的不多，没有流传下来，也可能是因曹操死后20多天就入葬了，加之当时又是高层权力动荡之时，历史背景比较复杂，时间又太短，没有史书记

载，或者有记载已丢失，或者有记载到目前还没有发现，这都是很正常的事情。同时，即使下葬再匆忙，刻个“魏武王”的石碑也是很简单的事情。

至于“武王”前加上“魏”，郝本性解释说，曹操生前本就是“魏王”，死后获得“武王”的谥号，入葬时成了“魏武王”有什么值得大惊小怪的呢？天下历朝历代“武王”很多，若不加“魏”，又怎能分出是哪朝哪代的呢？

回应 2 质疑“武”字写法是缺乏相关文字认知

对把“武”字“止”部错写为“山”一说，郝本性认为，在东汉晚期至魏晋南北朝这一阶段，碑别字特别多。据《碑别字新编》记载：“每个字头下有多达几十种甚至百余种不同结构的字形，而其中通常习见的异体字或俗字不过数种。”这主要是书写人用笔不同等原因造成的。

“就好比甲骨文，在100多年前，谁都不知道有这种文字，但不知道并不代表就可以断定它根本不存在吧？”郝本性举例说，曹操墓中“武”字“止”部写为“山”，与《鲁潜墓志》中的“武”字相同，恰巧证明了碑别字存在的一致性。而有关学者以此来判定曹操墓是假的，不仅缺乏对那一时期文字的认知，同时也存在悖于科学的态度。

回应 3 质疑曹操墓不该殃及《鲁潜墓志》

“苏州三国文化全国高层论坛上，与会学者质疑曹操墓而殃及《鲁潜墓志》造假，是没有道理的。”郝本性说，如果说怀疑曹操墓造假是为了经济利益的话，那么《鲁潜墓志》造假的动机又是什么？

《鲁潜墓志》是1998年4月安阳县农民徐玉超在该村西北取土烧砖时无意发现的，后来交给了文物部门。如果该农民造假的话，他不卖该墓志赚钱，而是交给文物部门，其目的

的是什么？再说一个农民的墓志造假水平能瞒过这么多的考古专家，而且这个农民还懂得后赵时期的碑别字，他有那么高的历史知识和文字水平吗？

“从《鲁潜墓志》发现至今，考古专家从没有质疑过它的真实性。”郝本性说，而此次因它给曹操墓的发现提供了比较确凿的线索，并因其碑别字上的写法，背上造假“恶名”，若鲁潜地下有知，不知作何想？

《郑州市城市总体规划》获国务院原则同意

到2020年，中心城区城市人口控制在450万人以内，城市建设用地控制在400平方公里以内

□据 新华社电

据中国政府网23日刊载的消息，国务院近日原则同意修订后的《郑州市城市总体规划(2010-2020年)》，要求郑州市按照合理布局、集约发展的原则，推进经济结构调整和发展方式转变，大力发展高新技术、科教、文化旅游产业，不断增强城市综合实力和可持续发展能力，完善公共服务设施和城市功能。

《国务院关于郑州市总体规划的批复》要求郑州市重视城乡统筹发展；在《总体规划》确定的7446平方公里的城市规划区范围内，实行城乡统一规划管理；合理定位老城区区与郑东新区的功能，优化城市空间布

局，提高对周边地区经济社会发展的辐射带动能力。

《批复》要求郑州市合理控制城市规模；到2020年，中心城区城市人口控制在450万人以内，城市建设用地控制在400平方公里以内；根据《总体规划》确定的城市空间布局，积极引导人口合理分布；根据郑州市资源、环境的实际条件，坚持集中紧凑的发展模式，切实保护好耕地特别是基本农田；重视节约和集约利用土地，合理开发利用城市地下空间资源。

《批复》还就完善城市基础设施体系、建设资源节约型和环境友好型城市、创造良好的人居环境、重视历史文化和风貌特色保护、严格实施《总体规划》等提出了明确要求。

河南“非遗十大新发现”揭晓

□据 人民网

由河南省文化厅组织举办的“河南省非物质文化遗产普查十大新发现”评选近日揭晓，鹤壁浚县秦李庄周氏口腔咽喉科、神农传说(焦作)、商城叶雕(信阳)、土布印花技艺(三门峡)、大槽油传统制作技艺(平顶山)、天坛砚制作技艺(济源)、夜社火(三门峡)、五花营狮子舞(濮阳)、中国古典式摔跤

(郑州)和朱氏彩绘(郑州)等10个项目入选。

为进一步扩大非物质文化遗产普查和保护工作的影响，提高全社会对非物质文化遗产的关注和认同，今年4月初至5月底，省文化厅组织省内近20家主要媒体对全省各地推荐的38个非物质文化遗产普查新发现项目进行了集中采访宣传活动，在社会上引起较大反响，本次入选项目就是结合专家、媒体等多方面意见评出的。

今年全省已有10人死于雷电灾害

□据 新华网

记者从河南省防雷中心获悉，截至目前，今年雷电灾害共造成河南省10人死

亡，各项经济损失超过270万元。从相关灾情统计来看，农村地区成为雷电灾害的重灾区。为此，河南省有关部门特别提醒群众增强防范意识。

洛阳网
 WWW.LYD.COM.CN
 洛阳人的网上家园
点击生活 服务无限
 广告热线：
0379-65233618
 地址：洛阳新区开元大道报业大厦22层